

## ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

### 3η Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη» και «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» 2014-2020

Λευκωσία, 22 Σεπτεμβρίου 2017

---

Η 3<sup>η</sup> Συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» και «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή 2014-2020» πραγματοποιήθηκε στις 22 Σεπτεμβρίου 2017 στη Λευκωσία. Στη Συνεδρία κλήθηκαν να παρευρεθούν τα Μέλη και οι Παρατηρητές της Επιτροπής Παρακολούθησης, όπως αυτοί ορίστηκαν με την υπ' αριθμό 78.483 Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2015.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης ενημέρωσε τα Μέλη για τις μέχρι σήμερα εργασίες και αποφάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης, μετά από τη δεύτερη σύγκληση της Επιτροπής το Σεπτέμβριο του 2016. Ο Πρόεδρος ενημέρωσε επίσης τα Μέλη για το κλείσιμο της Προγραμματικής Περιόδου 2007-2013, την υποβολή της Έκθεσης Προόδου 2017 για τη Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης 2014-2020, την υποβολή των Ετήσιων Εκθέσεων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη» και «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» 2014-2020, καθώς και για την εκπλήρωση όλων των Εκ των Προτέρων Αιρεσιμοτήτων που εκκρεμούσαν κατά την έγκριση της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2014, εκτός από μία που αφορά στα Στερεά Απόβλητα. Στη συνέχεια προέβηκε σε ειδική αναφορά για τα μέχρι στιγμής αιτήματα πληρωμής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και για την αναγκαιότητα επίσπευσης της υλοποίησης έργων, έτσι ώστε να μην απωλεστούν πόροι λόγω της μη έγκαιρης απορρόφησής τους (κανόνας αποδέσμευσης πόρων n+3).

Στο χαιρετισμό τους οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σημείωσαν την πρόοδο που έχει επιτευχθεί μέσα στο 2017 στην υλοποίηση των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, αλλά τόνισαν ότι απαιτείται ακόμα σημαντική δουλειά να γίνει για την επίτευξη των στόχων απορρόφησης μέχρι το τέλος του 2017. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε για τη μη εκπλήρωση της Εκ των Προτέρων Αιρεσιμότητας για τα Στερεά Απόβλητα, η οποία αναμένεται να επιφέρει αναστολή πληρωμών εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα συγχρηματοδοτούμενα έργα των στερεών αποβλήτων. Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρθηκε στην αγορά εργασίας και στην επίτευξη των σχετικών στόχων που έχουν τεθεί στο πλαίσιο της Στρατηγικής Ευρώπη 2020, ιδιαίτερα αυτούς για την αύξηση της απασχόλησης με έμφαση στην απασχόληση των νέων, καθώς και για την καταπολέμηση της φτώχειας. Η Επιτροπή χαιρέτισε επίσης την υιοθέτηση μέτρων από τη Διαχειριστική Αρχή για

απλοποίηση των διαδικασιών και ιδιαίτερα για την εφαρμογή μεθόδων απλούστευσης των υπολογισμών κόστους.

Στο κύριο μέρος των εργασιών της Επιτροπής Παρακολούθησης, η Διαχειριστική Αρχή (ΓΔ ΕΠΣΑ), προέβη σε ενημέρωση των Μελών για τη μέχρι τώρα υλοποίηση των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, παραθέτοντας λεπτομέρειες για κάθε Πρόγραμμα ξεχωριστά αναφορικά με τα Έργα Δημοσίων Συμβάσεων και τα Σχέδια Χορηγιών που προκηρύχθηκαν μέχρι σήμερα, καθώς και για αυτά που αναμένεται να προκηρυχθούν στο άμεσο μέλλον, καθώς και για τις δράσεις τεχνικής βοήθειας.

Ακολούθως, η Διαχειριστική Αρχή υπέβαλε για έγκριση στα Μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης τις προτάσεις τροποποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» και «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή 2014-2020», αφού ανέλυσε τους λόγους που καθιστούν αναγκαίες τις τροποποιήσεις. Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε ομόφωνα τη σχετική τροποποίηση και εξουσιοδότησε τη Διαχειριστική Αρχή να προβεί σε τυχόν διευκρινιστικές αλλαγές και βελτιώσεις που θα ζητηθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα δύο Προγράμματα. Εξουσιοδότησε επίσης τη Διαχειριστική Αρχή να υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναθεωρημένους πίνακες χρηματοδότησης της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης.

Τα Μέλη ενημερώθηκαν επίσης για την πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής Ολοκληρωμένης Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Πάφου, με την παρουσίαση των έργων που έχουν υλοποιηθεί την περίοδο 2016-2017, καθώς και αυτά που προγραμματίζεται να υλοποιηθούν στο μέλλον.

Επιπρόσθετα, η Διαχειριστική Αρχή ενημέρωσε την Επιτροπή Παρακολούθησης για τα ακόλουθα θέματα:

- (α) *Υλοποίηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας*: τα Μέλη ενημερώθηκαν για την πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής, καθώς και για τις ενέργειες πληροφόρησης και επικοινωνίας που προγραμματίζονται για την επόμενη χρονιά.
- (β) *Υλοποίηση του Πλάνου Αξιολόγησης*: έγινε παρουσίαση των αποτελεσμάτων αξιολόγησης της υλοποίησης των δύο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, καθώς και των αποτελεσμάτων αξιολόγησης της Στρατηγικής Επικοινωνίας.
- (γ) *Χρηματοδοτικά Εργαλεία*: έγινε παρουσίαση των αποτελεσμάτων της Μελέτης για την Εκ των Προτέρων Αξιολόγηση της Χρήσης Χρηματοοικονομικών Εργαλείων στα Επιχειρησιακά Προγράμματα.

Τα κύρια ζητήματα που εγέρθηκαν κατά τη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης ήταν τα εξής:

- Παρά τη σημαντική πρόοδο υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων υπάρχει ακόμα σημαντική διοικητική δουλειά να γίνει από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για να επιτευχθεί ο στόχος απορρόφησης για το έτος 2017.
- Δόθηκαν λεπτομέρειες από τη Διαχειριστική Αρχή και τους Ενδιάμεσους Φορείς για το περιεχόμενο και το σκοπό συγκεκριμένων έργων που έχουν ενταχθεί στα Επιχειρησιακά Προγράμματα.
- Η Διαχειριστική Αρχή έδωσε διευκρινίσεις για την αργό ρυθμό υλοποίησης των έργων αστικής ανάπτυξης στους Δήμους Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας, περιλαμβανομένου και του έργου της Πλατείας Ελευθερίας.
- Παρά τις πρόνοιες που έχουν γίνει, τονίστηκε η ανάγκη επίβλεψης όλων των έργων ανάπλασης έτσι ώστε να μην υπάρχουν οποιαδήποτε προβλήματα προσβασιμότητας σε Άτομα με Αναπηρίες.

Τα Συμπεράσματα και οι Αποφάσεις της 3<sup>ης</sup> Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης θα αποσταλούν ηλεκτρονικά προς ενημέρωση όλων των Μελών και Παρατηρητών της Επιτροπής.

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της Επιτροπής ανέφερε ότι η σύγκληση της 4<sup>ης</sup> Συνεδρίας της Επιτροπής Παρακολούθησης αναμένεται να πραγματοποιηθεί στα μέσα του 2018.

22 Σεπτεμβρίου 2017



(Γιώργος Γεωργίου)

Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης